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ATA DA 20ª REUNIÃO DE CARÁTER ORDINÁRIO DO DEPARTAMENTO DE GEOLOGIA DO CENTRO DE 

CIÊNCIAS EXATAS, NATURAIS E DA SAÚDE DA UFES, REALIZADA ÀS OITO HORAS (08H00MIN) DO 

DIA VINTE E CINCO DE SETEMBRO DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS (25/09/2023), POR MEIO 

DE VIDEOCONFERÊNCIA, (https://meet.google.com/bkv-rcwj-uca), SOB A PRESIDÊNCIA DO 

SUBCHEFE DO DEPARTAMENTO DE GEOLOGIA, PROFESSOR CLAYTON RICARDO JANONI, 

CONTANDO COM A PRESENÇA DOS DOCENTES: ARIADNE MARRA DE SOUZA, CAROLINE CIBELE 

VIEIRA SOARES, ÉDER CARLOS MOREIRA, FÁBIO SIMPLÍCIO, JENESCA FLORENCIO VICENTE DE LIMA, 

JUAN ALFREDO AYALA ESPINOZA, MARILANE GONZAGA DE MELO, MIRNA APARECIDA NEVES, 

PAULO DE TARSO FERRO DE OLIVEIRA FORTES E SALOMÃO SILVA CALEGARI. REPRESENTANTES 

DISCENTES: JOÃO LUIZ DA SILVA FILHO, SCARLAT VITÓRIA BERNARDES FRANCO DE ALMEIDA E 

VINÍCIUS FÁBIO COSTA. AUSÊNCIA JUSTIFICADA DOS PROFESSORES: FABRÍCIA BENDA DE OLIVEIRA 

(AFASTADA PARA PÓS DOUTORADO) E MARCOS EDUARDO HARTWIG (ATIVIDADE DE CAMPO). 

CONVIDADOS: TERESA CRISTINA JANES CARNEIRO (PRÓ-REITORA DE ADMINISTRAÇÃO UFES), TAÍS 

CRISTINA BASTOS SOARES (DIRETORA DO CCENS), ERIVELTON COSTA SOUZA (DIRETOR DE 

INFRA-ESTRUTURA SETORIAL SUL), JEFERSON LOPES DIAS MORELI (ASSISTENTE EM 

ADMINISTRAÇÃO DO SETOR DE TRANSPORTE), CAIO GONÇALVES PEREIRA (DISCENTE DA 

DISCIPLINA GÊNESE DE JAZIDAS), HENRIQUE JARETTA SILVA (DISCENTE DA DISCIPLINA GEOLOGIA 

DO BRASIL), E IGOR DO LIVRAMENTO SILVA (DISCENTE DA DISCIPLINA PROSPECÇÃO MINERAL). 

Havendo quórum, foi iniciada a reunião pelo Chefe em exercício do Departamento.  1. Expediente. 

Mantido. O presidente solicitou que fosse invertido o ponto de pauta “4. Comunicações” para o 

início, devido a participação dos convidados: Teresa Cristina Janes Carneiro (Pró-Reitora de 

Administração da UFES), Taís Cristina Bastos Soares (Diretora do CCENS), Erivelton Costa Souza 

(Diretor de Infra-estrutura Setorial Sul) e Jeferson Lopes Dias Moreli (Assistente em Administração 

do setor de transporte/DIS/SETORIAL SUL). Aprovado por unanimidade. Por solicitação do 

professor Juan Alfredo Ayala Espinoza, seu voto foi declarado. 2. Comunicados. 2.1 Atividades de 

Campo do Curso de Geologia do Semestre 2023/2 (Recursos, Transportes e Liberações), com 

participação da Pró-Reitora de Administração da UFES, Teresa Cristina Janes Carneiro, a Diretora 

do CCENS Taís Cristina Bastos Soares, o Diretor de Infra-estrutura Setorial Sul, Erivelto Costa 

Souza e o Assistente em Administração do setor de transporte Jeferson Lopes Dias Moreli.  O 

presidente apresentou a demanda do departamento, passando a palavra à diretora do CCENS, Taís 

Cristina Bastos Soares, que informou que está sensível à situação do curso de Geologia e 

juntamente com a Pró-Reitoria de Administração e a DIS/Setorial Sul, estão estudando alternativas 

para o atendimento ao transporte solicitado. O diretor (DIS/Setorial Sul) ratificou a fala da diretora 

e ainda, que já  informou a Proad que as viagens do curso de Geologia não são extravagâncias, mas 

são somente o essencial para atender as aulas das disciplinas obrigatórias do curso de Geologia, 

que estão no PPC, inclusive aprovado em todas as instâncias da Universidade, mas que, 
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infelizmente, a frota de Alegre não é renovada há anos, não estando os veículos em condições de 

realizar viagens longas. O servidor Jeferson informou que além das condições dos veículos, os 

mesmos não possuem seguro algum aumentando os riscos de maiores desdobramentos. A 

Pró-Reitoria de Administração disse estar a par de todas as informações, e fez uma breve 

explicação da atual conjuntura orçamentária e operacional, mas reiterou que orçamento é traçar 

prioridades, e que os professores, o chefe do departamento, a direção do CCENS e a DIS Setorial 

Sul se reunissem para traçarem um plano que atenda a problemática do curso, para que possa ser 

prioridade atender a demanda. A diretora do CCENS solicitou os nomes dos que participarão da 

reunião para a definição a curto prazo, para atendimento à atividade de campo de Gênese de 

Jazidas do professor Paulo de Tarso Ferro de Oliveira Fortes, As atividades de campo do Curso de 

Graduação em Geologia/UFES foram aprovadas no PPC do citado curso em 2008 e anualmente o 

departamento informa sua programação anual. Como professor responsável pela disciplina Gênese 

de Jazidas esclareço que as atividades de campo correspondem à metade da carga horária da 

referida disciplina e são essenciais para a formação de estudantes de Geologia, pois possibilitam o 

contato direto com empresas de mineração que é uma das mais importantes áreas de atuação 

profissional na área de Geologia. Existem três roteiros para a disciplina: Minas Gerais, que é o mais 

curto, Goiás, o intermediário, e Bahia, o mais longo. O roteiro de Minas Gerais (cerca de 1.800 km) 

foi atendido anteriormente e inclui a cidade de Araxá (MG). As alegações apresentadas para que o 

roteiro, que entendo ser prerrogativa do professor responsável pela disciplina, foi a falta de 

segurança dos veículos e a distância para chegar até Araxá, lembrando que o percurso inicial é 

Alegre-Belo Horizonte (420 km) no sábado e Belo Horizonte-Araxá (360 km) no domingo. Por fim, 

os estudantes que participam da referida disciplina foram fortemente prejudicadas devido à 

Pandemia de COVID e não seria justo que os mesmos fossem privados de ter acesso à maior mina 

de Nióbio do mundo por causa de 720 km. As atividades de campo da disciplina Gênese de Jazidas 

exigem o contato com as empresas de mineração com antecedência de no mínimo dois meses e 

depende de sua aceitação com relação às datas previstas no roteiro e quantidade de estudantes. A 

maior parte das empresas indica que as atividades sejam desenvolvidas até o mês de outubro, 

devido tanto às suas atividades internas, especialmente com relação à elaboração do orçamento 

para o ano seguinte que envolve o setor de Geologia, quanto ao período de chuvas mais intensas a 

partir de novembro o que dificulta ao acesso de veículos às minas a céu aberto. Deve ser 

ressaltado também que se faz necessária a reserva de hospedagem com antecedência e que é 

comum a solicitação de pagamento antecipado de metade do valor que é feito com recursos do 

docente e em caso de não concretização do pernoite, tal pagamento não é devolvido. Assim, 

considerando que diversas empresas já confirmaram as atividades, não é possível seu adiamento 

neste semestre letivo 2023/2 o que provavelmente levará ao cancelamento da disciplina, uma vez 

que sua carga horária não será cumprida.Entendo as preocupações do Setor de Transportes/Alegre 

2 
 



 
Universidade Federal do Espírito Santo 

Centro de Ciências Exatas, Naturais e da Saúde 
Departamento de Geologia 

 
com as questões de segurança dos veículos e dos estudantes em caso de problemas ao longo dos 

percursos mais longos, com as quais estou completamente de acordo, especialmente no caso de 

imprevistos quanto ao funcionamento dos veículos. Entendo também a problemática orçamentária 

da UFES e de outras universidades federais e das exigências administrativas e legais quanto ao 

cumprimento de gastos. Considerando que as demandas de transporte e ajuda de custo aos 

estudantes referentes às atividades de campo da disciplina Gênese de Jazidas serão devidamente 

atendidas, agradeço à Direção/CCENS, ao Setor de Transportes/Alegre e à Pró-Reitoria de 

Administração/UFES pelos esclarecimentos e, especialmente pelo empenho visando ao 

atendimento das referidas demandas e entendo que representa significativa mudança de postura 

visando ao atendimento das demandas do curso de Geologia. Além da atividade de campo das 

disciplinas Geologia do Brasil e Prospecção Mineral, dos professores Clayton Ricardo Janoni e 

Ariadne Marra de Souza. 3. Ordem do dia. 3.1 Processo digital nº 23068.050935/2023-52 - 

Relatório Técnico do Projeto de Extensão "Patrimônio Geológico como Objeto de Identidade 

Cultural". Interessada: Ariadne Marra de Souza. Relatora: Caroline Cibele Vieira Soares. O 

presidente passou a palavra ao relator que procedeu a leitura “O processo digital nº 

23068.050935/2023-52, cuja interessada é a professora ARIADNE MARRA DE SOUZA, trata do 

pedido de aprovação do relatório anual de atividades do Projeto de Extensão: Patrimônio 

Geológico como Objeto de Identidade Cultural. As atividades foram desenvolvidas no período de 

agosto de 2022 a agosto de 2023 Ao processo foram adicionadas: - Peça sequencial 1: ofício 

008/2023 solicitando a apreciação pela Câmara Departamental do relatório de atividade de 

extensão. - Peça sequencial 2: Documentação comprobatória, em que foram incluídas fotografias 

do site, dos materiais e das apresentações desenvolvidas durante a realização do projeto. - Peça 

sequencial 3: Relatório técnico, registro PROEX n° 499. Nesse relatório consta assinalado o campo 

relatório anual para ações vigentes; a seguinte justificativa da continuidade do projeto: “- 

Continuidade de apresentação nas escolas. -Implementação da exposição à céu aberto que está 

em fase de elaboração. - Eventos online. - Capacitação de professores da rede pública de ensino, 

em Geodiversidade.”; e os seguintes objetivos da proposta inicial: “-Promover a valorização da 

identidade cultural vinculada aos monumentos geológicos. - Promover o conhecimento científico 

relacionado a geociências nessas áreas. - Ministrar palestras relacionadas a geoconservação para 

diferentes públicos.” I) Parecer: Considerando que o processo está devidamente instruído segundo 

a Resolução CEPE/UFES nº 28/2022 em seu artigo 34 que estabelece que os coordenadores de 

quaisquer ações de extensão deverão apresentar à Proex/Ufes relatórios anuais. Considerando a 

relevância do projeto para divulgação da Geociências. Salvo melhor juízo, sou de parecer favorável 

à aprovação do relatório anual e continuidade do projeto de extensão apresentado pela professora 

ARIADNE MARRA DE SOUZA.” Sem esclarecimentos. Em votação. Aprovado por unanimidade. Por 

solicitação do professor Juan Alfredo Ayala Espinoza seu voto foi declarado. 4. Palavra Livre. Não 
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houve. Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a presente reunião às 9:38h, e eu, Natália Ferraz 

Thomé de Azevedo, da Secretaria Unificada de Departamentos do Centro de Ciências Exatas, 

Naturais e da Saúde, lavrei a presente Ata, constando 113 (cento e treze) linhas e 3 (três) páginas, 

que, após lida e achada conforme, será aprovada e assinada por todos os membros desta Câmara 

Departamental… 

Prof.ª. Ariadne Marra de Souza ………………………………...………………………………… 
Prof.ª. Caroline Cibele Vieira Soares …………………………………………...………………. 
Prof.º Clayton Ricardo Janoni …………………………………….………………………………… 
Prof.º Éder Carlos Moreira ……………………….………...………………………………………. 
Prof.º Fábio Simplício ………………………………...…...…………………………………………. 
Prof.ª. Fabricia Benda de Oliveira …………………...……………...…………………………… 
Prof.ª. Jenesca Florencio Vicente de Lima …………………………………...……………… 
Prof.º Juan Alfredo Ayala Espinoza …………………………………...………………………… 
Prof.º Marcos Eduardo Hartwig.………….……………………...……………………………… 
Prof.ª. Marilane Gonzaga de Melo ………………………………...…………………………… 
Prof.ª. Mirna Aparecida Neves ………………………………...………………………………… 
Prof.º Paulo de Tarso Ferro de Oliveira Fortes…………………………………...……….. 
Prof.º Salomão Silva Calegari ………...……………………...………………………………….. 
Representação discente.………………………………………………………...…………………. 
João Luiz da Silva Filho ..…………………………………………………………....................  
Cinthia Cirico Cabral (Suplente)….………………………...……………………..…………...  
Mikele Da Silva Ferreira…………………………..........…………………………..…………….  
Scarlat Vitória Bernardes Franco de Almeida ……………………………….……………  
Vinícius Fábio Costa (Suplente)…...……………….........………….………..……………...  
Wellington Soterio da Silva Pereira (Suplente)…………………………………………... 
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